

ИНСТИТУТ ЗООТЕХНИИ И БИОЛОГИИ

К 170 ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ НИКОЛАЯ ИВАНОВИЧА КУТЕПОВА

Останчук Артем Михайлович, заведующий демонстрационно-методическим сектором Государственного музея животноводства имени Е.Ф. Лискуна

Боронецкая Оксана Игоревна, к.с.-х.н., руководитель Государственного музея животноводства им. Е. Ф. Лискуна

Каледин Анатолий Петрович, д.б.н., д.ист.н., доцент, профессор кафедры зоологии ФГБОУ ВО РГАУ - МСХА имени К.А. Тимирязева

Рубцова Ирина Сергеевна, аспирант кафедры частной зоотехнии ФГБОУ ВО РГАУ - МСХА имени К.А. Тимирязева

В 2021 году исполнилось 170 лет со дня рождения автора знаменитого многотомного очерка «Великокняжеская, царская и императорская охота на Руси», генерал-лейтенанта Николая Ивановича Кутепова [1].

Николая Иванович родился 1 января 1851 года во Владимирской губернии в семье дворян. Получил классическое домашнее образование, а затем в 1869 году окончил третье военное Александровское училище по первому разряду. Был выпущен из портупей-юнкеров (юнкера, исполняющие обязанности офицеров, и носившие офицерские портупей) в прапорщики лейб-гвардии стрелкового Императорской Фамилии батальона.

Далее его военная карьера складывалась следующим образом

Когда началась Балканская кампания, на первом этапе которой Императорская Гвардия не принимала участие, многие Гвардейские офицеры подали рапорты о переводе в Армию с тем, чтобы принять участие в боевых действиях. Однако зарекомендовавшему себя отличными организационно-хозяйственными способностями Кутепову было определено другое поле действия. В июне 1877 г. он был командирован в распоряжение Заведующего Гражданскими делами при Главнокомандующем Дунайской армии. В освобожденной Болгарии с уходом турецкой администрации образовывался вакуум власти. Поэтому на первых порах введение Гражданского Управления в Болгарии взяла на себя Русская армия, помогая болгарам заново воссоздавать всю полноту административной власти на местах. Почти два года Кутепов трудился на различных должностях. За «отлично усердную и ревностную службу и особые труды» по введению Гражданского управления в Болгарии Кутепов получил – кроме очередного чина штабс-капитана еще шесть наград: Ордена – Святого Станислава III степени; Святой Анны III степени с мечами (боевая награда); Святого Равноапостольного Князя Владимира IV степени; Серебряную медаль в память войны 1877-78 гг., установленную для защитников Шипки; и два почетных знака: за введение Гражданского управления в Болгарии и Общества Красного Креста [1, 2].

Вернувшись из Болгарии в октябре 1879 г. в свой батальон, Кутепов был назначен командиром 4 роты Его Высочества, шефом которой был Великий Князь Михаил Николаевич. А в апреле 1881 г., уже в царствование Александра III, особенно благоволившего к этому отличному офицеру, принял I роту Его Величества, шефом

которой, естественно, был сам Государь. Перед Николаем Ивановичем открывалась возможность успешной карьеры. Отличный офицер, замеченный самим Государем. Еще один шаг и можно дотянуться до флигель-адъютантских погон, а далее открыты все возможности. Однако в мае 1885 г. Кутепов подал прошение об увольнении от службы. Увольнение было вынужденным.

Служба в Гвардии требовала от офицера расходов, зачастую значительно превышавших его годовое жалованье. Без других источников дохода служить, конечно, можно было бы, но все же Кутепов занимал должность, которая неизбежно требовала значительных расходов. А за ним самим и за его женой не было никаких движимых и недвижимых имуществ, да еще и четверо детей. Была, конечно, возможность продолжить военную карьеру – перейти в Армию. Но это могло означать службу вдали от Петербурга и Двора. И Кутепов нашел для себя лучший вариант. Вот когдагодились его связи, полученные на службе по Гражданскому управлению в Болгарии. Без хорошей протекции самого высокого уровня и согласия Государя, Николай Иванович получил должность Заведующего хозяйственной частью Императорской Придворной охоты.

Государь Александр III Александрович, в декабре 1886 г. Высочайшим приказом возвратил Кутепову чин штабс-капитана с зачислением вновь в списки лейб-гвардии Стрелкового Императорской Фамилии батальона. Такое положение позволило Николаю Ивановичу, состоя на гражданской службе, носить гвардейский мундир и по мере выслуги получать очередные чины (в 1875 году получил звание подпоручика, 1876 – поручика, 1877 – штабс-капитана, (1886 – подполковник, 1889 – полковник, 1900 – генерал-майор, в 1906 году вышел в отставку с присвоением звания генерал-лейтенанта).

Желание Государя увидеть труд по истории царской охоты на Руси от самого момента ее зарождения встретило в душе Кутепова живой отклик. Но вряд ли тогда он мог предполагать масштабы предстоявшей работы.

15 мая 1894 г. Кутепов поднес экземпляр I-го тома на Высочайшее рассмотрение. Зная любовь Александра Александровича к родной старине, можно не сомневаться, что он внимательно его прочитал. Государь не только одобрил текст, но и «приказал иллюстрировать издание сохранившимися редкими гравюрами, относящимися к описываемому периоду, и, в соответствии с текстом изложения, рисунками наших художников». Также было Высочайше повелено финансировать издание за счет Государственных средств.

Для иллюстрирования I-го тома Кутепов пригласил академика живописи Николая Семеновича Самокиша. Последний и стал главным оформителем всего четырехтомника. Выбор Самокиша не был случайным. Самокиш к этому времени был довольно известным и популярным баталистом, которого много и охотно приглашали иллюстрировать роскошные издания по истории различных воинских соединений, обильно издававшихся в те годы. Первый том был выпущен тиражом 400 экземпляров.

Достоинство оценив труд Николая Ивановича Кутепова, Государь разрешил ему увеличить расход на художественное оформление издания, пригласив участвовать в нем и других известных художников. Понравилась Государю мысль выпустить «Царскую охоту» и на французском языке, что и было исполнено [2].

Общие затраты на издание четырех томов «Царской охоты», включая французское издание, составили почти 100 тыс. рублей. К этому необходимо приплюсовать сумму

потраченную Кутеповым на сбор материалов и списанную со счетов Придворной охоты – почти 25 тыс. рублей. Таким образом все затраты составили весьма внушительную сумму – около 125 тыс. рублей [2].

В начале 1898 г. 2-й том под названием «Царская охота на Руси царей Михаила Феодоровича и Алексея Михайловича XVII век» вышел из печати в количестве 500 экземпляров. Увеличение тиража на 100 экземпляров связано, по всей видимости, было с тем, что общий объем 2-го тома превышал объем 1-го более чем в 1,5 раза. А данная мера позволяла удержать для одного экземпляра приблизительно ту же себестоимость. Поэтому продажная цена 2-го тома не была увеличена и сохранилась на уровне 50 рублей.

18 мая 1900 г. Государь, находясь в Гатчинском дворце, принял Кутепова, который поднес Николаю Александровичу «манускрипт» 3-го тома. По словам Кутепова из рапорта об этой аудиенции Министру Двора, Государь назвал 1-й и 2-й тома «Царской охоты» выдающимися и рекомендовал послать оба тома французского издания на Всемирную выставку в Париж. Затем дважды соизволил приказать издать 3-й том так, чтобы он не уступал по красоте и интересу первым двум. За сим изволил приказать «обратиться к художникам, мною представленным: Репину, Лебедеву, Пастернаку, Степанову, Хренову, Рябушкину, Васнецову, Самокишу», прибавив: «и непременно к Серову». Для оплаты труда художников по смете, составленной Кутеповым, ему было отпущено 7325 рублей [2].

В самый разгар работы в конце 1907 г. он скончался. В феврале 1908 г. вдова Кутепова, принимавшая самое близкое участие в издании «Царской охоты», подала прошение в Кабинет ЕИВ о взятии на себя всех обязательств покойного мужа по изданию 4-го тома 3 марта 1908 г. на ее прошение последовало Высочайшее разрешение.

Издание 4-го тома по разным причинам затянулось и только в апреле 1912 г. вышло свет под названием на титуле «Императорская охота на Руси». Тираж «кабинетского» издания составил 500 экземпляров при себестоимости, включая стоимость переплета, около 70 рублей за экземпляр.

Библиографический список

1. Каледин, А. П. Охотничья Россия: библиографический справочник [Текст] / А. П. Каледин, В. И. Чехарин // под редакцией А.П. Каледина. - М. - ООО «ПТП Эра». - 2011. - С. 149

2. «ЦАРСКАЯ ОХОТА» генерала Кутепова [Электронный ресурс] // Издательство охотничьей литературы ЭРА. - URL: http://www.ohot-prostory.ru/index.php?option=com_content&task=view&id=%201460 (дата обращения: 05.02.2021).

ВКЛАД ПРОФЕССОРА ДМИТРИЯ КОНСТАНТИНОВИЧА СОЛОВЬЕВА В ОХОТОВЕДЕНИЕ

Каледин Анатолий Петрович, д.б.н., д.ист.н., доцент, профессор кафедры зоологии ФГБОУ ВО РГАУ - МСХА имени К.А. Тимирязева

Останчук Артем Михайлович, заведующий демонстрационно-методическим сектором Государственного музея животноводства имени Е.Ф. Лискуна